

编辑：吴志明 组版：陈鸿燕  
校对：杨霞波



# DOTA2夺冠战队 富二代的玩具？

电竞游戏DOTA2夺冠奖金3100万元  
顶级职业队多获富二代注资



7月22日，中国 NEWBEE 战队获得总决赛冠军。

7月22日，美国西雅图钥匙球馆，来自中国的 NEWBEE 战队在 DOTA2 的国际邀请赛上夺冠，5 名队员拿下 502.8 万余美元（约合人民币 3100 万元）的奖金。全世界 2000 万名 DOTA2 玩家通过网络视频观看了这届国际邀请赛。从 2011 年起，DOTA2 官方每年举行一次国际邀请赛，邀请全世界的顶级专业战队参赛，这也成为玩家一年一度的节日。

3100 万元高额奖金的背后，是中国诸多富二代纷纷投资战队，顶级选手薪水 5 年间增长近 50 倍。

但多位俱乐部管理者认为靠金钱烧出的“繁荣”或影响行业的健康发展。被“包养”战队也被质疑为富二代的“私人玩具”。

## 打游戏也能有饭吃

7月31日，吉尼斯世界纪录的官员给 NEWBEE 战队递上证书，证书上面写着“电子竞技赛的最高额奖金（团队）”。

8月1日，战队成员陈智豪获得了另一个世界纪录——DOTA2 选手最高收入纪录，他目前的总收入为：1100851.71 美元（约合人民币 680 万元）。

陈智豪是 NEWBEE 战队年纪最小的选手，今年只有 24 岁。在这个年纪，同龄人才刚刚走出校园，自力更生。

陈智豪还小时，打游戏挨揍之余，常会得到父母这样的诘问——“打游戏能给你饭吃吗？”

此时合适的反应是低头沉默不语。长期以来的正确答案是：不能；打游戏只能得近视、让父母担心、学习成绩下降。现在，陈智豪的经历给了这个问题另外一个答案。

8月1日晚，DOTA2 的中国代理商为“NEWBEE”包下上海某酒吧的一层楼，举行庆功宴，陈智豪的世界纪录被再次提及。他的母亲、奶奶、外婆也被主办方特意邀请到现场。陈智豪与母亲在会场拥抱，会后的采访时段，陈智豪的妈妈对记者长枪短炮的包围，格外自豪，她不断告诉媒体，“我们全家都支持陈智豪打电子竞技，他是最棒的！”

据《2013 中国游戏产业分析报告》，2013 年中国有 4.9 亿游戏玩家；而来自 esportsarning.com 的数据显示：2014 年 DOTA2 以 1315 万美元成为总奖金最多的电竞项目。不断扩张的游戏产业为职业选手带来了不菲的收入。

此次 Newbee 战队的奖金如何分配？据其领队表示，首先要缴纳 30% 的税，其余的俱乐部会分 10%，同时也会给选手涨工资和增加一些福利。根据领队的计算，每位选手大约会拿到 63 万美元，约合人民币大约 390 万元。

## 王思聪带来的改变

队员王兆辉有着和陈智豪类似的经历。

在国际邀请赛之前，王兆辉本已退役做解说，他是在 NEWBEE 队员王蛟的劝说下才做出复出的决定。

王兆辉的外号叫“狗哥”，这是朋友们对他的戏谑。在从 2009 年开始的职业生涯里，他难言成功，甚至有点落魄。由于才开始进入职业队的时候月收入只有 1300 元钱，王兆辉经常不够钱买一整包烟，于是常常花一块钱去买点散烟，被朋友们戏称为“垃圾狗”。

许多职业电竞选手都经历过经济上的困窘。2011 年前，电竞行业处于一片混乱，“频频出现俱乐部运营不良从而倒闭、拖欠选手工资、赛事不正规拖欠奖金等问题。”当时王兆辉等优秀选手月收入最高也只有四五千元。

专业选手收入的转折点是在 2011 年。当年 8 月，从伦敦大学哲学系毕业的王思聪回国，就任万达集团董事长，随后收购 CCM 战队，成立 IG 俱乐部。

在微博上宣称“强势进入，整合电竞”的王思聪马上给俱乐部队员工资翻番，使选手月薪从千元进入万元时代。IG 俱乐部的涨薪带动了全行业涨薪，随后队员薪资增长进入快车道，短短两三年许多顶级队员的年薪已有二三十万元，与大城市白领不相上下。

队员们现在也不用再回味那些带着贫穷况味的苦涩。王兆辉甚至因为媒体描写了他落魄的过往而有些不高兴。他觉得这把他描写得太挫了。他现在不用再担心买不起香烟。在夺冠后，他的感慨之一就是以后可以尽情地抽中烟。

## 富二代的玩具？

很难想象，此次夺冠的 NEWBEE 俱乐部老板王玥是一名不满 20 岁的大一学生。

“VG 俱乐部老板是天喔集团的女婿，LGD 俱乐部老板是一个在澳洲留学的富二代，DK 俱乐部老板是一个云南的富翁……”一位资深业内人士透露。

目前国内 DOTA2 项目共有十家顶级俱乐部，几乎所有的俱乐部老板都是富二代。其中，最有名的无疑是“著名富二代”王思聪，他投资的 IG 俱乐部曾在 2012 年的国际邀请赛上夺冠。

富二代纷纷入主电竞俱乐部，从某种意义上说，是一种“舍我其谁”的结果。

NEWBEE 一年的预算是 600 万元，五名选手的转会费就接近百万。收进来的钱能达到支出的一半就不错了。NEWBEE 俱乐部经理佟鑫透露，做一家 DOTA2 俱乐部，意味着每年至少烧掉 200 万元。

这些富二代老板愿意不计回报地投资 DOTA2 俱乐部，一个重要原因是，他们本身都是狂热的 DOTA2 玩家。如王思聪，玩 DOTA 游戏已十年，据游戏内容提供平台 ImbaTV 创始人、资深电竞主持人张宏圣透露，王思聪的“水平不错，属于中高端玩家”。

这些富二代玩家常常不惜巨资将中意的选手纳入麾下。如 DK 俱乐部老板是队内选手徐志雷的忠实粉丝；NEWBEE 战队老板王玥，则是选手王兆辉的徒弟，王兆辉外号“狗哥”，王玥被戏称为“狗徒”。

但一名业内人士透露，对于这些富二代而言，俱乐部就像他们的私人玩具。“许多老板对选手很不尊重，经常喊选手陪着自己打两把，也不管会不会打乱战队的日常训练。”

而 LGD 俱乐部的老板甚至曾经亲自代表战队上场，表现争议很大，被观众戏谑为“全宇宙倒数第一”。

NEWBEE 战队队长张宁介绍，老板王玥对战队事务还是比较尊重的，有的时候他想玩了就让一两个选手陪着玩一下，但一般是在正常训练时间之外。

没有富二代的“包养”，如今中国 DOTA2 大多数职业、半职业玩家比起几年前的王兆辉，处境好不了太多。目前中国 DOTA2 玩家达 700 万，但其中只有 50 人能够进入职业战队。而对于未参赛的战队选手，佟鑫估计年收入连十万元人民币都很难拿到。

## 越来越昂贵的游戏

对于 NEWBEE 在国际邀请赛上的夺冠，资深电竞人裴乐在高兴之余，也有隐忧。对俱乐部来说，DOTA2 正成为一个越来越昂贵的游戏。

随着中国战队登顶，选手获得了高额奖金之余，他们的身价也越来越高。而为了争取更好的成绩，俱乐部不得不开出更高的转会费和签约费来挖人，同时也必须开出更高的年薪留住队员。

这对俱乐部而言，意味着更大支出和成本。佟鑫证实，在夺冠以后，NEWBEE 为表示鼓励，已经为队员涨薪一倍。以队长张宁为例，去年签约时年薪 30 万元，此时应已至 60 万元。

随着国际邀请赛的结束，DOTA2 职业玩家又进

入了半年一次的转会期——为了防止过于频繁的转会，今年 3 月，中国电子竞技俱乐部联盟规定，每年春节过后一个月和国际邀请赛结束后的一个半月为转会期。

8月6日，LGD 俱乐部经理潘婕在自媒体上抱怨，“高额签字费，工资翻 2.5 倍，赞助商钱平分，经常发福利，常常有活动，真是中国粉丝心态第一好老板！”“粉丝心态”的老板，指的是那些成为选手的粉丝、无限满足队员的要求的俱乐部老板。而一家俱乐部薪资的提高往往意味着整个行业的水涨船高。

多位俱乐部的管理者表示，这种繁荣对选手有好处，但对俱乐部和电竞行业按市场规律发展却是伤害。

## 容不下私生活的练习

看上去，7月29日宣布退役的张宁已经走上了他的人生巅峰——他获得了职业生涯的最高荣誉，成为百万富翁，还迎娶了白富美。他的妻子赵洁是一名小有名气的模特。

张宁退役决定最重要的一个原因是，如果继续作职业选手，他个人的生活将无法开展。“在这几个战队的队员中，我是唯一结婚的。”张宁说。

2014 年 4 月，张宁和赵洁登记结婚，意想不到的，很多人让张宁“再想想”。张宁理解这些劝告：电竞职业选手压力巨大，通常认为谈恋爱都会影响成绩，更不用说婚姻生活。

此前，跳水运动员何超曾在自媒体发声，“玩游戏都可以拿奥运冠军，那我们这些项目练得这么辛苦真白干了，干脆好好玩游戏算了……”

何超将游戏谓之“玩”，实在是低估了这个行业的汗水。佟鑫透露，NEWBEE 的成功没有秘诀，“我们就是题海战术，打得多。”

出征国际邀请赛之前，NEWBEE 进行了为期一个月的集训。集训时间，队员们手机要全部上缴。

“我们一般中午 12 点起来，下午两点开始训练，夜里十二点结束训练，但队员通常还会主动加练，打到凌晨两三点很常见。”佟鑫介绍。整个俱乐部 10 多人，吃住睡练习都在徐汇区一栋三层楼的别墅里。

DOTA2 的地图是一个正方形，一个职业选手在职业生涯中要上万次在这幅地图上厮杀。对于他们而言，地图上的一草一木早已了然于胸，练习就是重复重复再重复，直至操作成为下意识的肌肉记忆。

王兆辉说，有时练得太过了，看到屏幕都想吐。

张宁、王兆辉、佟鑫、张宏圣不约而同地向记者表达过，他们不希望电竞选手成为少年们义无反顾

的效仿榜样，“还是读完大学再试试吧。”

综合《新京报》《新华网》

